



# Grobán

INFORMAČNÝ ČASOPIS OBCE SLOVENSKÝ GROB

ROČNÍK 10

ČÍSLO 1/2024



**ROK 2024 - 810 ROKOV**  
**OD 1. PÍSMONEJ ZMIENKY O OBCE SLOVENSKÝ GROB**

# Vážení občania Slovenského Grobu,



*Je mi ctou sa k Vám opäť prihovoriť v tomto novom roku. Ostatný rok bol pre mnohých výzvou. Spoločenské a ekonomické problémy sa dotkli i našej obce, no pri každej zmene, či probléme je dôležité, aby sa nevytrácala ľudskosť a spolupatričnosť.*

*V našej krásnej obci sa snúbia tradície s inováciami, ktoré odzrkadľujú potreby pôvodných a nových obyvateľov. Nezabúdajme však na to, že všetci sme si za svoj domov vybrali Slovenský Grob, a preto by mal byť prioritou pokojný a radosný život v našej obci. Nakoniec všetko je o ľuďoch a ľudia sú základom každej komunity.*

*Dovoľme si našu komunitu prehlbovať, či už účasťou na spoločenských, kultúrnych a športových podujatiach. Pomáhajme si v rámci projektov školy a škôlky, či iných organizácií, ktoré v našej obci máme. Upozorňujme na neprávosti, dbajme na dodržiavanie predpisov a pomáhajme si navzájom, napríklad i pri separovaní odpadu.*

*Udržujme spolu srdce a dušu našej malebnej obce.*

*V minulom období sme dosiahli mnoho významných úspechov v oblasti rozvoja infraštruktúry, vzdelávania a kultúry. Áno, mnohé zostali výzvou i tento rok, preto budem venovať svoju energiu i naďalej na ich zlepšovaní.*

*S hrdosťou však môžem konštatovať, že naša obec je miestom, kde sa staráme o každého občana, a zároveň investujeme do budúcnosti našich detí. Za najväčší úspech minulého roka považujem otvorenie materskej školy na Tichej ulici.*

*Som si vedomý výziev, ktoré nás čakajú, ale spoločne ako jednotná komunita, som pripravený čeliť budúcnosti s odhodlaním a optimizmom.*

*Verím, že naše spoločné úsilie prinesie ešte viac prosperity a blaha pre nás všetkých.*


*Vážim si dôveru, ktorú ste mi a celej obecnej samospráve prejavili a som presvedčený, že spoluprácou a súdržnosťou môžeme dosiahnuť ešte viac.*

*Nech nám každý deň prinesie nové príležitosti a nech Slovenský Grob pokračuje v raste a rozvoji.*

*Ďakujem vám všetkým za vašu priazeň.*

*S pozdravom,*

JUDr. Štefan Gašparovič



# INFORMÁCIA

## K PREZIDENTSKÝM VOĽBÁM 2024

### KEDY?

Voľby prezidenta Slovenskej republiky sa budú konať v sobotu 23.3.2024 od 7:00 do 22:00 hod. V prípade, že ani jeden z kandidátov nezíska nadpolovičnú väčšinu platných hlasov voličov, bude sa konať druhé kolo volieb v sobotu dňa 6.4.2024 od 7:00 do 22:00 hod.

### KDE?

O mieste a čase konania volieb prezidenta Slovenskej republiky, bude každý občan Slovenského Grobu informovaný dorúčením oznámenia do jeho poštovej schránky.

Obec Slovenský Grob je rozdelená do 5 volebných okrskov.

#### **Volebný okrsok č.1, volebná miestnosť ZŠ Slovenský Grob, Školská 11**

Ulice: Družstevná, Hlinícka, Chorvátska, Ihrisková, Lúčna, Mlynská, Nová, Obchodná, Pažitná, Poľná, Poštová, Pri štadióne, Ružová, Stredná, Športová, Viničná, Vinohradnícka

#### **Volebný okrsok č.2, volebná miestnosť ZŠ Slovenský Grob, Školská 11**

Ulice: Hlavná, Lipová, Školská, Záhradná, Záhumenná

#### **Volebný okrsok č.3, volebná miestnosť ZŠ Slovenský Grob, Školská 11**

Ulice: Kocel'ova, Mojmírova, Orechová, Pezinská, Pribinov a, Rastislavova, Slavomírova, Svätoplukova, Štepnice, Vajnorská cesta

#### **Volebný okrsok č.4, volebná miestnosť ZŠ Slovenský Grob, Tichá 37A**

Ulice: Bočná, Diamantová, Dlhá, Južná, Nábřežná, Okružná, Pri jazere, Severná, Slnecná, Stromová

#### **Volebný okrsok č.5, volebná miestnosť ZŠ Slovenský Grob, Tichá 37A**

Ulice: C.Majerníka, Dúhová, J.Alexyho, Krajná, Ľ.Fullu, M.A.Bazovského, M.Benku, M.Galandu, Pri parku, Rubínová, Smaragdová, Tichá, Topásová

### KTO?

Právo voliť prezidenta Slovenskej republiky má občan Slovenskej republiky, ktorý má právo voliť do Národnej rady SR, t.j. občan SR, ktorý najneskôr v deň konania volieb dovърší 18 rokov veku.

### AKO VOLIŤ?

V prípade, že v deň volieb nemôžete voliť v mieste trvalého bydliska, musíte požiadať obec o vydanie hlasovacieho preukazu. Obec vydá voličovi hlasovací preukaz len na ten deň konania volieb prezidenta Slovenskej republiky, ktorý volič uviedol vo svojej žiadosti. Volič môže požiadať obec svojho trvalého pobytu o vydanie hlasovacieho preukazu na prvé i druhé kolo volieb prezidenta Slovenskej republiky súčasne. Táto požiadavka musí byť zo žiadosti voliča zrejmalá. Bližšie informácie nájdete na stránke Ministerstva vnútra SR <https://www.minv.sk/?volby-prezidentsr> alebo na stránke obce <https://slovensky-grob.sk/volby-prezidenta-sr-2024/>.



## KALENDÁR AKCII NA ROK 2024

### Február

28. Reprezentačný grobský ples – 3.2.  
Babská zábava – 13.02.

### Marec

Výstava vín – 16.3.  
Privítanie novorodencov za rok 2.polrok 2023  
Zdobenie Veľkonočného vajíčka a jeho požehnanie  
– 23.3. a 24.3.  
Nosenie veľkonočného letečka – 24.3.

### Apríl

Súťaž o najlepší kotlík grobského gulášu – 13.4.  
Stavanie Mája – 30.04.

### Máj

Detská súťaž v love rýb na Grobskom jazere – 25.5.  
Deň matiek – 12.5.  
Posedenie pri pagáčikoch – 19.5.

### Jún

Malý grobský deň – 1.6.  
Medzinárodný deň detí – 2.6.  
Opekačka Záhradkári – 15.6.  
Jánske ohne – 21.06.  
Hody na Jána – 22.6.

### August

50.výročie družby Záhradkári Zastávka u Brna  
Dožinky a augustové hody – 17.08.  
Púť ku Kaplnke Sedembolestnej Panny Márie –  
18.08.

### September

Deň otvorených dverí Cechu husacinárov – 7.9.  
Šarkaniáda – 14.9.  
Privítanie novorodencov za 1.polrok 2024  
Výstava ovocia a zeleniny – 29.9.

### November

Mesiac úcty k starším – 17.11.  
Katarínska školská zábava – 23.11.

### December

Stavanie adventného venca a jeho požehnanie –  
30.11. a 1.12.  
Vianočné trhy a živý Betlehem – 7.12.

## OCENENIE SZPB

Dňa 29.1.2024 predseda Základnej organizácie Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov Slovenský Grob (SZPB) pán Miroslav Královič odovzdal pri príležitosti životného jubilea nášmu členovi JUDr. Štefanovi Gašparovičovi pamätnú plaketu a pamätný list. Za oblastný výbor SZPB Bratislava mu odovzdal pán Peter Kramár čestné uznanie za príkladnú spoluprácu so ZO SZPB Slovenský Grob.



## UCTILI SME SI PAMIATKU UKONČENIA 1.SVETOVEJ VOJNY

I v našej obci sa obyvatelia a členovia Zväzu protifašistických bojovníkov Slovenský Grob (SZPB) aktívne zúčastňujú spomienok na ukončenie prvej svetovej vojny a udržiavajú pamiatku na tých, ktorí bojovali za slobodu a mier. Tieto udalosti nám pripomínajú dôležitosť zachovávanie histórie a hrdinských činov tých, ktorí sa zasadili o našu slobodu. Dňa 11.11.2023 predseda SZPB pán Miroslav Královič a pani kronikárka Emília Královičová, prejavili úctu k dejinám a zúčastnili sa spomienky na ukončenie prvej svetovej vojny. Pietna spomienka sa konala pri bunkri a cintoríne v Petržalke. Neskôr dňa 18.11.2023, SZPB zorganizovalo výlet do rakúskeho Kittze pre členov a občanov Slovenského Grobu. Táto iniciatíva ukazuje dôležitosť spoločenského puta a solidarity medzi obyvateľmi. Spiatočná cesta s návštevou cintorína a bunkrov z prvej svetovej vojny v Petržalke dodala výletu hlbší význam a zdôraznila spojenie s historickým odkazom regiónu. Spomínané aktivity svedčia o odhodlaní udržiavať pamäť na minulé udalosti a ctiť hrdinov, ktorí prispeli k našej slobode. Je to výzva na to, aby sme si vážili hodnoty mieru a solidarity, ktoré nám tieto spomienky pripomínajú. Nezabúdajme na svoju minulosť, pretože len tak môžeme tvoriť našu budúcnosť.

# Slávnostné otvorenie novej Materskej školy na Tichej ulici

Začiatkom školského roka 2023/2024 sme s radosťou otvorili nové priestory Materskej školy na Tichej ulici. Bohužiaľ, v dôsledku nepriaznivého počasia sa nekonalo slávnostné otvorenie s programom pre verejnosť, aby sme minimalizovali prípadné nepríjemnosti spojené s chladným a mokrym prostredím. Napriek tomu sa otvorenia zúčastnili dôležité osobnosti, vďaka ktorým sme mohli novú škôlku vybudovať. Boli nimi Juraj Droba, predseda Bratislavského samosprávneho kraja, a Barbora Lukáčová, štátna tajomníčka Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR. Svoje požehnanie dostala škola, škôlkari a pedagógovia i od nášho pána farára, Bartolomeja Baluna.

## Školská infraštruktúra a jej význam pre obyvateľov obce.

Rast počtu obyvateľov v obci, najmä v častiach Malý raj a Zátíšie, viedol k nevyhnutnosti zvýšiť kapacity materskej školy. Nová škôlka s kapacitou 150 detí/žiakov pre predprimárne vzdelávanie napĺňa túto potrebu a prispieva k vyššej kvalite života miestnych obyvateľov. Jej vybudovaním sa tak skompletizovala školská infraštruktúra so zameraním na potreby obyvateľov bývajúcich nielen v časti obce Malý raj a Zátíšie, ale v celom Slovenskom Grobe. Budova škôlky je zložená zo 6 tried a spální, s moderným zázemím pre pedagógov, jedálňou, kuchyňou a vonkajším areálom, ktorý harmonicky spája vzdelávanie s prírodou v Ekoparku.

## Architektonické riešenie a funkčné rozdelenie

Budova škôlky sa skladá z jednopodlažnej a dvojpodlažnej časti, vzájomne prepojenej spojovacou chodbou. Každá časť je presne rozdelená na výchovno-vzdelávaciu časť, kuchyňu a technické zázemie, čo zabezpečuje efektívne fungovanie školy a pohodlie detí a pedagógov. Dôležitou súčasťou je i vytvorenie funkčného prostredia pre imobilné deti vďaka toaletným vozíkom na kolieskach s redukciou vrátane príslušného asistenta. Prvé a druhé nadzemné podlažie je vertikálne prepojené vnútorným dvojramenných schodiskom v tvare U s priamymi schodiskovými ramenami a medzipodestou. Bezbariérový prístup na druhé nadzemné podlažie je zabezpečený špecializovaným zariadením, tzv. schodolezom. Teplo je za-

bezpečené vďaka tepelnému čerpadlu a plynovému kondenzačnému kotlu. Súčasťou modernej stavby materskej školy je i fotovoltika, ktorá slúži na ohrev vody. Vetranie je v priestoroch materskej školy zabezpečená digestormi (kuchyňa) a podtlakovým vetraním, či vetraním oknami.

## Financovanie škôlky z Eurofondov

Projekt výstavby škôlky bol z väčšej časti financovaný z eurofondov z Integrovaného regionálneho operačného programu vďaka Ministerstvu investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR. Obec úspešne získala nenávratný finančný príspevok vo výške 2 375 000 EUR, čo predstavovalo maximálnu podporu, ktorú bolo možné získať na jednu materskú školu. Obec zároveň prispela na výstavbu škôlky viac ako 1 000 000 EUR z vlastného rozpočtu. Za dva roky sa teda vďaka eurofondom podarilo vybudovať dve vzdelávacie inštitúcie v lokalite Malý raj a Zátíšie – základnú školu aj materskú školu, na čo obec získala viac ako 5 miliónov eur z eurofondov. a stala sa tak jednou z najúspešnejších prijímateľov eurofondov v Bratislavskom kraji v oblasti vzdelávania. Otvorenie novej Materskej školy na Tichej ulici je dôležitým míľnikom v rozvoji obce. Sme presvedčení, že táto moderná a dobre vybavená školská budova poskytne výborné vzdelávacie prostredie pre deti a prispieje k celkovému rozvoju komunity. S radosťou očakávame, ako sa táto materská škola stane dôležitým centrom predprimárneho vzdelávania a radosti pre našich najmladších obyvateľov.



# Súhrn aktivít ZŠ s MŠ Slovenský Grob: z exkurzií, podujatí až po súťaže

*Výlety, divadlá, súťaže a projekty - ZŠ s MŠ Slovenský Grob toho v minulom období zažili naozaj veľa. Tu je zhrnutie najzaujímavejších podujatí.*

## Exkurzie, výlety a výnimočné stretnutia

Výlety a exkurzie sú neoddeliteľnou súčasťou školských aktivít. V októbri sa jeden náš žiak patriaci do rodiny PALČEKOV stretol s pani prezidentkou. V decembri sa žiaci 6.B a 7. A vybrali navštíviť vianočnú Viedeň, kde okrem vianočných trhov popozerali Dóm sv. Štefana, cisárske sídlo Hofburg, Hotel Sacher, Operu či Parlament. Začiatkom roku žiaci 4.ročníka zo ZŠ na Školskej ulici navštívili Národnú radu SR a Bratislavský hrad, kde strávili deň v sprievode zasväteného pracovníka a navštívil ich aj starosta.

## Divadlá a predstavenia

Divadlo je skvelý spôsob ako oživiť učebný proces. Predstavenia ako „Detektív Eugen Očko“, „Alica v krajine Vianoc“, „Grinch“, „Čert a Káča“ alebo „Veľryba Gréta“ deti nielen pobavili, ale aj niečo nové naučili.

## Súťaže a projekty

Žiaci sa tiež zapojili do mnohých súťaží a projektov. V septembri v týždni Európskeho týždňa športu si žiaci 7.,8. a 9. ročníka zmerali sily v prehadzovanej a futbale. Mladší žiaci z 5.-7. ročníka sa prebojovali v rámci súťaže Školský pohár SFZ do okresného kola. Do okresného kola McDonald's vo futbale sa prebojovali žiaci a žiačky zo 4.A a 4.B triedy zo ZŠ Školská

pod vedením pána učiteľa TSV Ladislava Popeláša. V októbri zasa žiaci na Svetový deň zvierat doniesli darčeky pre zvieratká v OZ Pomoc opusteným zvieratám v Pezinku. Významnú cenu, 2. miesto v šerme, doniesla žiačka 5.A. triedy Anna Kononetsz Prahy k nám do Slovenského Grobu. Deti si zmerali i svoje sily v angličtine v jazykovom šampionáte WocaBee. V inej trochu netradičnej súťaži, iBobor, si žiaci otestovali svoje schopnosti v kreatívnom využívaní moderných technológií. Cieľom však bolo nielen súťažiť, ale aj podporiť záujem o informačné a komunikačné technológie. V decembri sme v rámci projektu „Krabice plné lásky“ vyzbierali 112 krabíc pre seniorov. Zorganizovali sme i Mikuláša pre deti v škole a v škôlke. Súťaž „Talent“ odhalila mnoho talentovaných žiakov a projekt „Bubnovačka“ nás naučil, ako sa vysporiadať s násilím. V rámci projektu „Zložka do knihy“ deti vyrábali záložky rôznych tvarov a motívov, pričom sa zúčastňovali čitateľských kvízov a žiackych knižných besied. V projekte a v súťaži vianočná pohľadnica, kde deti mohli kreatívnym spôsobom prezentovať ich chápanie Vianoc sme boli tiež úspešní. Prácu Hanky Rapčanovej zaradila odborná porota do strieborného pásma. Naši žiaci boli úspešní i v olympiáde z anglického jazyka, kde v školskom kole zvíťazili Dmitrij Kuchin, Alexandra Cholujová a prebojovali sa tak na okresné kolo. Našu školu úspešne reprezentovali aj Peter Khandl a Dávid Dragula v okresnom kole Technickej olympiády, kde získali 3. miesto. Významným ocenením pre





celú školu bolo získanie strieborného pásma v súťaži „Hovoríme o jedle“. Jej cieľom bolo vyvolávať a podporovať spoluprácu a aktívnu účasť školy pri vzdelávaní detí a mládeže o potravinách a dobrých stravovacích návykoch ako súčasť zdravého životného štýlu. Krásne prvé miesto sme si odniesli zo súťaže základných škôl o najkrajšiu vianočnú papierovú ozdobu. Úspešnou ozdobou sa stal papierový snehuliak od Viktórie Biedz, žiačky 2. ročníka v spolupráci s pani vychovateľkou pani Cíchovou.

### Špeciálne podujatia

Pre naše deti vymýšľame rôzne aktivity, aby sa zaba-

vilu a užili si čas strávený v škole nielen učením, ale aj zábavou. Vytvorili sme napríklad „Školu Harryho Pottera“, prišiel nás navštíviť „Janko Hraško“, školské dvory sme vyzdobili vyrezávanými tekvicami a na jeseň sme si zašantili so šarkanmi. Tieto udalosti priniesli do života našich žiakov veľa radosti a zábavy. Škola má byť miestom nielen vzdelania, ale hlavne miestom, kde sa naše deti cítia videné, ocenené a v bezpečí. Všetky aktivity slúžia nielen na podporu ich vzdelania, ale aj ako podnety na aktívne a kreatívne trávenie voľného času s cieľom podnietiť a motivovať ich k vlastným životným smerom. Dúfame, že i tento rok bude rovnako radostný a úspešný.



# Osviežte sa v Malom raji a v Zátíší počas horúcich dní vďaka pitným fontánam

V snahe prispieť k pohodlnejšiemu a zdravšiemu životnému štýlu občanov sme osadili prvé dve pitné fontány v obci. Tieto fontány sú umiestnené v lokalitách Malý raj a Zátíšie, ponúkajúce možnosť osviežiť sa počas teplých dní. S ich moderným dizajnom a praktickým ovládaním predstavujú príjemné a funkčné doplnky verejných priestranstiev.

## Pitná fontána v Ekoparku

V snahe zlepšiť kvalitu života obyvateľov sme osadili prvú pitnú fontánu v Ekoparku. Táto moderná nerezová fontána s tlačným ventilom je dostupná pre návštevníkov v horúce a teplé dni.

Má jednoduché ovládanie. Voda tečie po dobu stlačenia ventilu a po jeho pustení ešte nastavenú dobu, čím dochádza k opláchnutiu trysky.

## Osvieženie sa pri ZŠ na Tichej ulici

Druhú pitnú fontánu nájdete pred Základnou školou na Tichej ulici. Zabezpečuje výborný zdroj pitnej vody pre žiakov počas ich aktivít v areáli školy, najmä v teplých mesiacoch. Je to krok smerujúci k podpore zdravého životného štýlu, dodržiavania pitného režimu a predchádzaniu zdravotným problémom. Obidve pitné fontány sú vybavené moder-

ným dizajnom a praktickým ovládaním. Ich nerezová konštrukcia a tlačný ventil umožňujú jednoduchú obsluhu, zabezpečujú čistú a chutnú pitnú vodu. Počas teplejšieho obdobia poskytujú osvieženie a pohodlie pre všetkých, ktorí sa nachádzajú v ich blízkosti. Obec bude pokračovať tento rok v rozmiestňovaní a osadzovaní i v ďalších častiach obce.

S osadením prvých dvoch pitných fontán obec reaguje na zmenu klímy a dopĺňa projekty miestneho rozvoja. Postupne bude vytvárať tzv. adaptačné opatrenia súvisiace so zvyšujúcimi sa teplotami, horúčavami a zmenou klímy. Najmä formou vytvárania zelených plôch, výsadbou stromov, tieniacich prvkov, vodozadržných opatrení a prvkov znižovania exteriérových horúčav.



## Nové cykloparkoviská na oboch základných školách v Slovenskom Grobe

Jeseň priniesla pozitívnu zmenu do základných škôl na Tichej a Školskej ulici vďaka inovatívnym cykloparkoviskám. Funkčné parkoviská pre bicykle tak vytvorili bezpečné úložisko, a zároveň i príjemné prostredie na oddych a vzdelávanie. Projekty boli financované z projektu Ministerstva dopravy SR a prostredníctvom dotácie z Bratislavského samosprávneho kraja. Oba projekty považujeme za dôležitý krok k podpore zdravej dopravy a sú symbolom aktívnej starostlivosti o pohyb a životné prostredie u nás.

### Projekt v ZŠ na Školskej ulici

Projekt pred Základnou školou na Školskej ulici tvoria prístrešok pre bicykle a osadené cyklostojany s kapacitou minimálne 66 bicyklov. Projektom sme transformovali pôvodný vstup do areálu školy tak, že pod korunami stromov sa vybuďovala vsakovacia dlažba. Na jednej polovici je umiestnený prístrešok pre bicykle s cyklostojanmi a na druhej polovici, pod korunami stromov, sú umiestnené ďalšie cyklostojany. Financovanie tohto projektu sme zabezpečili vďaka úspešnému a schválenému projektu, na základe ktorého sme získali dotáciu od Ministerstva dopravy SR v rámci výzvy na podporu cyklo dopravy.

### Projek v ZŠ na Tichej ulici

Projekt pred Základnou školou na Tichej ulici tvorí oddychový prístrešok s dlažbou, v rámci ktorého je sedacia zostava pre možnosť oddychu žiakov alebo pedagógov. Súčasťou je aj pitná fontánka a nové cyklostojany s kapacitou minimálne 34 bicyklov. Sedacia zostava v altánku je bezbariérová, vhodná aj pre ľudí s pohybovým a telesným znevýhodnením. Je vybavená predĺženým stolom s prístupom pre invalidný vozík. Na vybudovanie tohto projektu sme využili dotáciu Bratislavského samosprávneho kraja v rámci Bratislavskej regionálnej dotačnej schémy. Pri návrhu cyklostojanov sme zohľadnili rozmanité veľkosti bicyklov žiakov v rozmedzí od 6 do 15 rokov. Preto sme prispôbili dva typy stojanov podľa potrieb





žiakov I. a II. stupňa základnej školy. Pre menšie bicykle žiakov I. stupňa budú slúžiť predovšetkým menšie špirálové stojany, zatiaľ čo pre väčšie bicykle žiakov II. stupňa sme zvolili vyššie stojany s oporným oblúkom pre lepšiu stabilitu. Týmto spôsobom sme vytvorili prispôsobivé riešenie, ktoré zohľadňuje potreby všetkých žiakov pri bezpečnom a praktickom odložení ich bicyklov.

### Prečo sme vybudovali cykloparkoviská?

Cieľom vytvárania týchto cykloparkovísk pri našich základných školách je posilniť motiváciu žiakov a detí k využívaniu bicyklov v rámci bezpečného dochádzania do škôl, po obecných značených cyklotrasách a cyklochodníkoch. S touto iniciatívou smerujeme k redukcii podielu áut na celkovej doprave v obci

počas ranných a poobedných hodín. Taktiež očakávame, že to bude stimulovať nových žiakov, aby sa pridali k tomuto ekologickému spôsobu dopravy do školy. Vytvorenie nového a estetického priestoru v rámci areálu základnej školy následne poslúži nielen ako funkčné a moderné parkovisko, ale aj ako výraz súčasného trendu nemotorovej dopravy. Žiaci a deti tak budú nielen vnímať výhody cyklistickej dopravy, ale aj prostredníctvom svojej aktívnej účasti na využívaní bicyklov si budú uvedomovať dôležitosť zdravého pohybu. Budú tak pociťovať radosť z každodenných ciest do školy a zo školy a nemusia sa báť o svoje bicykle vďaka bezpečnému odloženiu a uzamknutiu na nových stojanoch priamo pred školou.

## Zmeny v parkovaní: Nový zákon na ochranu bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky

*Od 1. októbra 2023 nastali v obciach a mestách na Slovensku výrazné zmeny v súvislosti s parkovaním na chodníkoch, a to v dôsledku novely Zákona o cestnej premávke. Celoplošný zákaz parkovania na chodníkoch sa stane pravidlom, ovplyvňujúci vodičov, majiteľov áut i obyvateľov domov.*

### Novela zákona a dôvod jej prijatia

V súvislosti s novelou Zákona č. 8/2009 Z. z o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa zaviedol od 1. októbra 2023 celoplošný zákaz parkovania na chodníkoch v obciach a mestách, s výnimkou vyznačených miest.

Novela zákona sa dotkla najmä tých vodičov áut, ktorí boli zvyknutí parkovať na chodníku bez vyznačeného parkovacieho miesta. Pociťili ju aj majitelia vozidiel, ktorí svoje autá parkovali na chodníku pred rodinnými domami. Vodiči, ktorí odstavovali svoje auto doteraz na mieste, ktoré nebolo oficiálnym parkovacím miestom, si budú musieť zvyknúť na zmenu. Majitelia rodinných domov, napriek možnosti parkovať vo dvore, záhrade, či parkovacím státi, parkovali svoje autá na verejných priestranstvách. Išlo najmä o cesty, krajnice, chodníky a v tých horších prípadoch o parkovanie na zeleni. Takýmto správaním sa komplikovala plynulosť cestnej premávky, bezpečnosť nás všetkých a v zime sa znemožňova-

la zimná údržba, za ktorú je obec zodpovedná. Neohľaduplným parkovaním sa komplikoval aj odvoz odpadu. Z pohľadu chodcov, cyklistov, rodičov s kočíkmi, detí, či seniorov, sa táto novela stala dôležitou v podpore ich bezpečného pohybu po miestnej komunikácii.

### Prechodné obdobie: Opatrenia a sankcie

Vzhľadom na to, že ide o pomerne významnú zmenu v zaužívanom parkovaní najmä na chodníkoch, obec pristúpila k dodržiavaniu tejto povinnosti v prvom rade upozornovaním na nesprávne parkovanie. V prvej fáze obec priebežne monitorovala tieto priestupky a postupne ich vyhodnocovala. Prechodné obdobie, kedy neboli vyrubené pokuty pre nesprávne parkovanie skončilo a obec začala kontrolovať parkovanie spolu s vyrubovaním pokút.

Sme presvedčení, že tieto opatrenia prispedia k väčšej bezpečnosti a ohľaduplnosti obyvateľov obce Slovenský Grob a jej bezpečnejším krajším uliciam a chodníkom, na ktorých dnes parkujú autá.

# Lampiónový sprievod v obci Slovenský Grob: Rodinná zábava plná svetla a radosti

*Dňa 20.10. 2023 sa v našej obci konal Lampiónový sprievod. Hlavnou myšlienkou celého podujatia bolo prepojenie rodín s deťmi v našej obci, spoločné trávenie času s rodinami, smiech a hlavne veľa zábavy. Jej iniciátormi boli aktívni rodičia, Gabriela a Michal Lenčéšovi, za účasti ich malých pomocníkov Robka a Dominika. Pomocnú ruku podali a nezištne sa podieľali i ďalšie mamičky z našej obce, Zuzana Deáková a Gabriela Strnátková. Organizačne sa podieľali ZŠ s MŠ Slovenský Grob a obec Slovenský Grob.*



Tento ročník bol výnimočný a odlišný od predchádzajúcich ročníkov hlavne kvôli svojej finančnej zbierke z predaja koláčikov a jesenných dekorácií. Koláčiky piekli doma pani učiteľky, pani kuchárky a mamičky. Vybierané dobrovoľné finančné príspevky poputovali na podporu ZŠ s MŠ Slovenský Grob na Tichej ulici, ktoré zakúpili rôzne edukatívne pomôcky. Samotné prípravy na sprievod vzbudili u detí nadšenie. Detičky doma i v školách vymýšľali a vyrábali kostýmy, vyrezávali tekvice, či piekli s mamičkami koláčiky. V deň podujatia sa všetci, od najmenších detí cez mládež až po dospelých, stretli v Ekoparku v rôznych maskách, či už vyrobených alebo zakúpených. Mnohé z

masiek boli nápadité a miestami naozaj strašidelné. Radosť detí spočívala okrem spoločne strávených chvíľ s rodinou a kamarátmi i v nespoznávaní sa v maskách. Celkovú atmosféru umocňovala reprodukováaná tematická strašidelná hudba. S príchodom tmy a po občerstvení sa koláčikmi, punčom a čajom, odišli účastníci na lampiónový sprievod. Sprievod šiel ulicami Tichá, Bočná a Pri Parku. Cestou sa niektoré masky pripájali alebo odpájali, a tí najstatočnejší sa zišli opäť v Ekoparku, kde lampiónový sprievod končil. Touto cestou chceme poďakovať iniciátorom, organizátorom, pomocníkom a účastníkom za podporu tejto milej akcie a tešíme sa na budúci ročník.



# Mesiac úcty k starším: Pohodové stretnutie pre dôchodcov a jubilantov

*November už tradične patrí v našej obci váženým občanom, seniorom. Každý rok v rámci Mesiaca úcty k starším, pre nich obecné zastupiteľstvo spolu s obecným úradom zorganizuje koncert, ktorý je ich srdcu najbližší. Podujatie sa konalo pre seniorov nad 63 rokov a uskutočnilo sa dňa 12.11.2023.*

Tradične sa na stretnutí udeľovali malé pozornosti jubilantom, začínajúc od tých „najmladších“ až po tých „najstarších“. Starosta obce, Štefan Gašparovič, v rámci krátkeho oficiálneho programu zablahoželel jubilantom, ktorí v roku 2023 dovŕšili vek 70,80 a 90 rokov. Po skončení programu si každý senior mohol vyzdvihnúť malý darček. Tento rok im na počúvanie i do tanca hrala dychová hudba Záhorienka zo Záhoria. Svojím záhorácko-moravským temperamentom nielenže zdvihla zo stoličky niektorých jubilantov, ale väčšina prítomných sa s nimi nechala uniesť aj do spoločného spevu. Dychová hudba Záhorienka

okúznila poslucháčov svojím rozmanitým hudobným repertoárom. Od tradičných slovenských a moravských ľudových piesní až po tie autorské. Vytvorila tak dokonalú atmosféru na stretnutie, zaspomínanie si na staré časy, a zároveň na rozptýlenie sa pri dobrej hudbe. Celé podujatie má byť symbolom úcty k starším a vďakou tým, ktorí prispeli k bohatstvu spoločnosti svojím dlhoročným úsilím. Je neodmysliteľnou súčasťou nášho kultúrneho života a ponúka príležitosť osláviť minulosť, súčasnosť a s nadšením očakávať budúcnosť.



# Koncerty, vystúpenia a podujatia Súkromnej základnej umeleckej školy Slovenský Grob

*Súkromná základná umelecká škola (SZUŠ) v Slovenskom Grobe sa v období od septembra do decembra aktívne zapojila do kultúrneho života v obci prostredníctvom rôznych podujatí a prezentáciou pokrokov svojich žiakov. Tieto podujatia zahŕňali vystúpenia tanečného a speváckeho odboru školy, divadelné predstavenie pre deti, dielne pre deti, účasť na vianočných trhoch a koncerty. SZUŠ Slovenský Grob si tak získala priazeň najmenších divákov aj ich rodičov a posilnila záujem o umenie a divadelný svet v obci.*

Dňa 23.9.2023, SZUŠ Slovenský Grob vystúpila na Vinobraní v Pezinku so svojim tanečným a speváckym odborom. Tanečníci pod vedením učiteľky Michaely Čiliakovej a speváci pod vedením Mirky Trávníčkovej a Matúša Trávníčka sa predstavili s hudobným doprovodom od Borisa Lenka a Romana Šárközyho. Svojim pestrým programom obohatili toto trojdňové podujatie plné hudby, tanca a dobrého vína. O dva dni neskôr, dňa 25.9.2023 sa v našom kultúrnom dome konalo predstavenie pre deti, Dievčatko s obrovskou fantáziou. Vystúpenie bolo v podaní Barbory Krajč Zamiškovskej z divadla TUŠ. Deti si predstavenie užili hlavne pre jej interakciu s publikom a pozitívnu atmosféru. Zahrali si s ňou na hudobné nástroje, či sa zapojili do deja divadielka. Toto kultúrne podujatie potešilo nielen najmenších divákov, ale aj rodičov a

podporilo tak záujem o divadelný svet. V utorok dňa 26.9.2023 sme v obci vítali novorodencov. Ako každý rok, tak aj tentokrát sa o program postarala SZUŠ Slovenský Grob. Na klavíri zahrala žiačka z triedy pána učiteľa Luka Lukiča a vystúpili i dievčatá z literárno-dramatického odboru, ktorý vedie pán učiteľ Filip Biró. Detičkám a rodičom zarecitovali prania do ich života ako sudičky a víly z rozprávok. V októbri, dňa 25.10.2023 sa v kultúrnom dome konali Tvorivé dielne pre deti. Pani učiteľky z výtvarného odboru SZUŠ Slovenský Grob, Martina Rusnáková a Barbora Opátová, si dali za úlohu naučiť deti vytvoriť jesenné obrázky z nití. Výrobky boli plné fantázie a deti spolu s mamičkami si užili spoločné chvíle spojené s rozvojom kreativity a originality. V decembri sa SZUŠ Slovenský Grob zúčastnila mnohých podujatí



v našej obci. Už tradične sa predstavil detský spevácky zbor a deti z literárno -dramatického odboru na vianočných trhoch. Zaspievali tradičné vianočné piesne a zahrali výjav z Betlehema po narodení Ježiška a príchode Troch kráľov. Deň pred Mikulášom sa žiaci 1. až 3. ročníka predstavili na Mikulášskom koncerte žiakov, ktorý sa konal v našom kultúrnom dome. Na koncerte odprezentovali svoje hudobné zručnosti za posledný pol rok žiaci, hrajúci na klavír, flautu, akordeón, gitaru a husle. Umelecký zážitok dotvárala svojim príjemným moderovaním žiačka literárno-dramatického odboru. Vianočné obdobie ukončili dvoma vianočnými koncertami, ktoré sa opäť konali v kultúrnom dome Slovenský Grob. Žiaci hudobného odboru sa opäť predviedli vo svojich hudobných číslach a celkovú atmosféru doplnilo a obohatilo tanečné vystúpenie detí z tanečného odboru. Ďakujeme SZUŠ Slovenský Grob za starostlivosť a

prípravu žiakov, za organizovanie rôznych podujatí, ktoré i pomáhajú v rozvoji kreativity, spolupráce, či v boji s trémou. Tešíme sa na ďalšie podujatia v ich podaní.



## Veľký úspech pre našu obec

*V našej obci sme dokázali vďaka vypracovanému projektu získať z dotácií Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR, 190 000 EUR na športový a voľnočasový areál. Cesta k tomuto úspechu nebola ľahká - súťaž so 649 mestami a obcami na národnú dotáciu nám predstavila výzvu, ktorú sme však odvážne prijali. Dnes sme hrdí na to, že sme nielen jednou z 39 obcí, ktorá vyhrala súťaž, ale tešíme sa z toho, že sme vytvorili miesto, kde sa spájajú generácie a stretáva sa komunita*

Hlavnou myšlienkou celého projektu bolo pretvorenie prázdnych plôch okolo futbalových ihrísk a pumptrackovej dráhy. Vďaka získanej dotácii sme vysadili zeleň a osadili mobiliár. V jeho okolí sme vybudovali workoutové zostavy, posilňovacie exteriérové zariadenia, detské ihriská a detské zostavy pre rôzne vekové kategórie, hojdačky a ihrisko pre plážový volejbal.

Nové prvky pre deti aj dospelých

Športový a voľnočasový areál bol doplnený prvkami, ktoré ocenia nielen deti, ale aj dospelí. Na aktívne trávenie času v exteriéri sme v priestore futbalových ihrísk vybudovali:

- **Workout a fitness zostavu s hrazdami určenú pre dospelých a seniorov**
- **Workout a fitness zostavu s cvičiacimi exteriérovými strojmi pre kruhový tréning, tvorené až 9 sekciami rôznych posilňovacích náradí, určenú pre dospelých a seniorov**
- **Lanovú zostavu pre staršie deti so zatočenou lezeckou sieťou**
- **Ihrisko pre plážový volejbal alebo petang na piesku**

Deti si môžu užiť aktívny pohyb popri pumptrackovej dráhe i vďaka ďalším zaujímavým prvkom. Boli pre nich vybudované:

- **Detský hrad pre deti 3 - 5 rokov**
- **Detský hrad pre deti 5 - 12 rokov**
- **Štvormiestna hojdačka s 2 sedačkami pre na-**

*jmenšie deti a 2 sedačkami pre väčšie deti*

- **Pružinová hojdačka v tvare husičky - ako symbol Slovenského Grobu**

Okrem tradičných športových vybavení sme vytvorili priestor pre inklúziu a bezbariérovosť, kde každý nájde svoje miesto. Lavičky a pikniková zostava s prístupom pre invalidný vozík zabezpečujú komfort pre ľudí s pohybovým a telesným znevýhodnením. Deväť tieniacich stromov a živý plot dodávajú optickú harmóniu tomuto unikátnemu územiu.

V rámci postupného rozvoja sme do areálu pridali aj komunitnú knižnú búdku pre letnú čítareň a šachovnicu, ktoré zvýrazňujú kultúrnu a spoločenskú stránku nášho miesta. Pre bezpečnosť všetkých návštevníkov sme umiestnili miesto prvej pomoci s defibrilátorom, čo je kľúčový prvok v našej starostlivosti o prevenciu, bezpečnosť a potenciálnu záchranu života.

Tento športový raj neustále rastie. Dôkazom je vytvorenie pumptrackovej dráhy v roku 2022 a cyklistické prepojenie areálu s hlavnými cyklotrasami v obci. Naším cieľom bolo však vytvoriť komplexný areál a dotvoriť jeho súčasné prvky tak, aby sa tu mohli stretávať všetky generácie. Týmto spôsobom vytvárame nielen priestor na aktívny oddych, ale aj miesto pre vznik nových medzigeneračných vzťahov a prepojenie detí, juniorov, dospelých a seniorov.

# Finančné zdravie obce: Obec Slovenský Grob znova vyhodnotená INEKO ako výborná

Obec Slovenský Grob sa opäť môže pyšiť výborným finančným zdravím, ako vyplýva z nezávislého hodnotenia Inštitútu pre ekonomické a sociálne reformy (INEKO). Podľa správy INEKO dosiahla obec výborné hodnotenie za finančné hospodárenie v predchádzajúcom roku 2022, zdôrazňujúc jeho výnimočnú ekonomickú stabilitu a efektívne riadené rozpočtové prostriedky.

Hospodárenie obcí na Slovensku posudzuje a analyzuje INEKO. INEKO je mimovládna nezisková organizácia, ktorá podporuje ekonomické a sociálne reformy s cieľom odstraňovať prekážky dlhodobého pozitívneho vývoja slovenskej ekonomiky a spoločnosti. Obec Slovenský Grob podľa hodnotenia INEKO dosiahla výborné finančné zdravie. Takto to skonštatoval Inštitút pre ekonomické a sociálne reformy, v skratke INEKO, ktorý zverejnil tento mesiac finančné zdravie za mestá, obce a vyššie územné celky v rámci celého Slovenska za predchádzajúci rok 2022, ako aj podrobné údaje o rozpočtoch a hospodárení ich podriadených organizácií. Po roku 2021 dosiahla naša obec opätovnú známku „výborný“ za finančné hospodárenie.

## Príjmy a výdavky obce

Príjmy obce boli 9,6 milióna EUR a až 42% z nich tvorili nenávratné príspevky, granty a transfery a 39% dane. Výdavky obce boli 8,6 milióna EUR a až 75% z nich tvorili výdavky do vzdelávania a školstva.

## Ohodnotenie a indikátory: Úspech v kľúčových kategóriách

Ohodnotenie „Výborné finančné zdravie“ obec Slovenský Grob získala 5,60 bodov z celkových 6,00 bodov. Hlavné indikátory, ktoré vstupujú do celkového skóre finančného zdravia obce sú: celkový dlh, dlhová služba, bilancia bežného účtu, záväzky po splatnosti k príjmom a záväzky aspoň 60 dní po splatnosti.

Obec Slovenský Grob získala v týchto indikátoroch nasledovné hodnotenie:

- Celkový dlh – obec získala známku „dobrý“
- Dlhová služba – obec získala známku „výborný“
- Bilancia bežného účtu – obec získala známku „výborný“
- Záväzky po splatnosti k príjmom – obec získala známku „výborný“
- Záväzky aspoň 60 dní po splatnosti – obec získala známku „výborný“

Celkové bodové hodnotenie obce Slovenský Grob je lepšie o 11% nad priemerom ostatných obcí a miest na Slovensku. Podrobnejšie informácie je možné nájsť na web stránke <http://www.hospodarenieobci.sk/profil/samosprava/508225>

Základná organizácia Slovenského zväzu záhradkárov Slovenský Grob



## POZVÁNKA

na 46.ročník výstavy vín

v Slovenskom Grobe

dňa 16. marca 2024

v Dome kultúry Slovenský Grob

Výbor ZO SZZ Slovenský Grob



# Naladenie na Vianoce

*V nedeľu 2. decembra 2023 sa obec Slovenský Grob premenila na kúzelnú vianočnú dedinku, kde vianočná besiedka a trhy priniesli do našej obce pohodu, radostné vystúpenia a vôňu tradičných vianočných dobrôt. Od tanečných, spevákych a divadelných vystúpení, po príchod Mikuláša a až po živý Betlehem s neodolateľnými ovečkami. Tento rok sa vianočná atmosféra zlatým písmom zapísala do srdc všetkých, ktorí sa zúčastnili tohto magického podujatia.*

V kultúrnom dome v Slovenskom Grobe sa v prvý decembrový víkend rozohrala vianočná besiedka. Otvorili ju tanečné, divadelné a spevácke vystúpenia ZŠ s MŠ na Školskej ulici, ktorú neskôr obohatili deti zo ZŠ s MŠ na Tichej ulici. Z pódia sa rinuli radostné a vianočné melódie ako napríklad All I want For Christmas, Tri oriešky pre Popolušku a Let It Go. Špeciálnu pozornosť si získali žiaci z 1.C zo ZŠ s MŠ na Tichej ulici, ktorí tancovali na skladbu vo Vianočnej pekárni. Po jej skončení ponúkli divákovi v hľadisku napečené koláčiky. Kúzlo do vianočného večera priniesli i deti svojim divadelným vystúpením, či prechodom do Ľadového kráľovstva vďaka Else a Anne. Každé vystúpenie bolo výnimočné, miestami i úsmevné, čo dodávalo celému večeru ešte čarovnejší podtón. Vrcholom však bola Tichá noc, v podaní všetkých vystupujúcich detí za sprievodu sviečok, čím vytvorili magickú atmosféru. Veľká vďaka patrí

najmä pani učiteľkám a vychovávateľkám z oboch škôl za nacvičenie programu, zabezpečenie jeho plynulosti, kostýmy, rekvizity a zorganizovanie našich detí. Netreba však zabúdať ani na rodičov, ktorí svoje deti podporili, prichystali a priviedli na ich vystúpenia. Po skončení vianočnej besiedky deti obdaroval Mikuláš cukríkmi a starosta obce, JUDr.Štefan Gašparovič spolu s riaditeľom školy Ing.Františkom Suchoňom, pozval účinkujúcich a divákov na vianočné trhy a ďalší program. **Súkromná Základná umelecká škola, Mikuláš a Živý Betlehem s Ovečkami.** Na priestranstve pred kultúrnym domom všetky deti potešil Mikuláš s anjelikom. Spoločne rozdali deťom adventné kalendáre, pofotili sa a deti im za odmenu zarecitovali básničky, či zaspievali. Milan Forner alias Mikuláš a Ľubica Jurčíková alias Anjel sa zhostili výborne tejto neľahkej úlohy, a za to im patrí vrelá vďaka. Umelci zo Súkromnej základ-



nej umeleckej školy Slovenský Grob nás zaviedli do svojho sveta anjelikov, Troch kráľov, zvukov a vianočných melódií pod vedením riaditeľa SZUŠ Slovenský Grob, Borisa Lenka. Záver vystúpenia patril živému Betlehemu, kde pani Katarína Janoščáková ako Mária a pán Gabriel ako Jozef, spolu s tromi kráľmi a pastiermi, či drevenými ovečkami predstavili zmysel a symboliku Vianoc. Detičky si vychutnali neodolateľné ovečky vyrobené z dreva a vlny. **Dobrotý a Tradičná výzdoba.** Stánky, ktoré voňali a oživil trhy. Vystúpenie si návštevníci mohli spríjemniť dobrým jedlom a pitím vďaka pripravenému vianočnému trhu. Stánok s občerstvením ponúkajúci vianočnú kapustnicu, domáce šúľance a koláčiky od Matici slovenskej, zaplnili areál teplým duchom tradície. Nechýbal ani tradičný vianočný punč, varené víno a teplý čaj, ktorý ponúkala Základná organizácia Slovenského zväzu záhradkárov. Kávičkári sa mohli posilniť dobrým dúškom kávy v pojazdnom autičku pani Pechovej. **Vianočné Dekorácie a iné poklady.** V stánku pani Stehlíkovej mohli návštevníci obdivovať a zakúpiť si vianočné dekorácie. Rôznorodá ponuka adventných venčekov, vianočných gulí,

sviečok, perníkov a iných výrobkov v stánkoch MŠ Školská ulica a MŠ Tichá ulica, umožnila podporiť aj naše škôlky.

**Ochutnávka miestnych delikates.** Milovníci dobrej kuchyne si prišli na svoje v stánku s divinovým gulášom od Poľovníckeho združenia Slovenský Grob. Nechýbal ani stánok s klobásami, slaninkou, oškvarkami, salámami a mäsom od Romana Múcsku. Pre obdivovateľov prírodných produktov boli k dispozícii med a včelie produkty od pána Rusnáka. Ochutnávka a výber kvalitného vína potešila návštevníkov v stánku od Huga Černaya. Celé podujatie sa nieslo vo vianočnom duchu a v dobrej nálade napriek nízkym teplotám a občasnému sneženiu. O to viac zahrievalo vínko a nadšenie nielen organizátorov, dobrovoľníkov, ale aj návštevníkov.

Veľká vďaka patrí Obecnému úradu Slovenský Grob, Matici slovenskej, Šikovným ručičkám, Slovenskému zväzu záhradkárov, Poľovníckemu združenie Slovenský Grob, materským školám na Školskej a Tichej Ulici a každému, kto sa zúčastnil, prispel svojou činnosťou, účasťou a podporil toto milé podujatie.





# Zdobenie adventného venca

*Tradičná príprava na vianočné sviatky v obci Slovenský Grob sa spustila týždeň pred prvou adventnou nedeľou vytoáraním nádherného adventného venca. Táto krásna tradícia, založená pred niekoľkými rokmi starostom obce JUDr. Štefanom Gašparovičom a pánom Jánom Jajcayom, predsedom Miestneho odboru Matice slovenskej, každoročne prináša do našej obce a domovov vianočnú atmosféru a radosť*

V našej obci sa každoročne týždeň pred prvou adventnou nedeľou začína príprava na vianočné sviatky v podobe zdobenia adventného venca. Autorom myšlienky je starosta obce JUDr. Štefan Gašparovič a pán Ján Jajcay, predseda Miestneho odboru Matice slovenskej, ktorý je aj samotným realizátorom kovovej konštrukcie. Výzdoba venca sa počas rokov zdokonaľovala a v súčasnosti je veniec zdobený štyrmi sviečkami a veľkým anjelom v strede, ktorý nás stráži počas celých sviatkov. Veniec sa zdobí čečinou z ihličnatých stromov. Samotné „zelené práce“ robia zamestnanci obce v spolupráci s páňmi zo spoločenských organizácií v obci. Už v sobotu, 25.11.2023, sa k

príprave venca pridali dievčatá z krúžku Šikovných ručičiek, mamičky s deťmi a vianočnými ozdobami rozjasnili veniec. Malé občerstvenie prichystali už tradične grobskí záhradkári.

V nedeľu, 3.12.2023, po druhej svätej omši pán farár Bartolomej Balun požehnal veľký veniec aj malé adventné vence, ktoré si priniesli obyvatelia obce. Na záver krátkej slávnosti odzneli vianočné piesne v prevedení trombónu, trúbky a akordeónu, na ktorých hrali Jožko Gašparovič st., Jožko Gašparovič ml. a Boris Lenko.

Ďakujeme všetkým zúčastneným, ktorý prispeli k tejto krásnej tradícii a tešíme sa na Vás opäť tento rok.



# Mária Dušinská – Cesta z Grobu do sveta

\* 14. 04. 1956 Modra

Vzdelanie a profesia

- Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave – doktorát z genetiky
- Ústav experimentálnej onkológie SAV – doktorát z genetickej toxikológie, mutagenézy a karcinogenézy
- Kvalifikácie z výskumných pracovísk v Štokholme a škótskom Aberdeene
- Pôsobenie a prednášanie predmetu „Nestabilita DNA a ľudské zdravie“ na Katedre genetiky, antropológie a molekulárnej biológie na Univerzite Komenského
- Výskum zameraný na poškodenie a opravu DNA, vplyv životného prostredia na zdravie, molekulárnu, bunkovú a genetickú toxikológiu vrátane biomonitoringu a biomarkerov

ring a biomarkerov

- Expertka na biotechnológiu a genomiku v EÚ
- Členka Vedeckej komisie pre bezpečnosť spotrebiteľov v EÚ
- Vedúca oddelenia experimentálnej a aplikovanej genetiky Slovenskej zdravotníckej univerzity (2000 – 2006)
- Pôsobenie v laboratóriu zdravotných účinkov v Nórskom ústave životného prostredia a klimatických zmien od roku 2006
- Hostujúca profesorka na Katedre výživy na Univerzite v Osle
- Zakladateľka Asociácie Marfanovho syndrómu



*Vo svetle nedávneho ocenenia Radom Ľudovíta Štúra II. triedy sa pozrieme bližšie na fascinujúci príbeh Márie Dušinskej, vedeckej pracovníčky a rodáčky zo Slovenského Grobu. Vo svojom rozhovore nám priblížila svoju cestu od detstva v malom dedinskom prostredí cez štúdium genetiky na Univerzite Komenského, až po jej prácu na prestížnych vedeckých inštitúciách v zahraničí.*

**Ako spomínate na detstvo v Slovenskom Grobe?**

Narodila som sa, ak odhliadnem pôrodnicu v Modre, a vyrastala v Slovenskom Grobe. Napriek častému cestovaniu a práci v zahraničí, som nikdy Slovenský Grob neopustila, a doteraz je mojím trvalým pobytom. Od pôvodného rodičovského domu na Hlavnej ulici som sa presunula asi len o 100 metrov ďalej, kde sme s rodičmi na konci záhrady postavili dom. Mala som úžasné detstvo, aspoň ja ho tak vnímam. Grob bol vtedy oveľa menší a všetci sme sa poznali. Bývali sme v strede dediny, oproti zastávke autobusu. Mala som slobodu a už ako malé dieťa som s deťmi trávila veľa času na dvore, v záhrade, na ulici alebo u kamarátov. Tvorili sme veľkú komunitu detí. V zime sme šantili na potoku, ktorý preteká cez dedinu (dnešný park). Bolo na ňom niekoľko mlynov. Jeden priamo pred našim domom. Bola to už skôr zrúcanina, ale pamätám si drevené mlynské koleso, veľa zákutí a vodu v potoku, ktoré poskytovali veľa zábavy. Ďalší mlyn bol na mieste terajšej reštaurácie. Keď ho zbúrali, bola tam hora kameňov. Ja som z nich vyberala tie so sľudou, ktorá sa trblietala na slnku, spolu so žulovými a vápencovými kameňmi. Vo svojich štyroch rokoch som vtedy považovala za najväčšiu tragédiu, keď mi ich rodičia, či starí rodičia vyhodili zo šuplíka. Hrávali sme sa často aj za cintorínom, kde boli Hliníky a dve

jazerá, ktoré sú v súčasnosti zasypané. Na jednom z nich je v súčasnosti kultúrny dom a na druhom voľnočasový areál. Na nich sme sa šmýkali, korčuľovali a v lete kúpali. Často aj v prítomnosti pijavíc. Veľakrát sme sa dostali až ďaleko za dedinu, za družstevné polia, do prírody. Na mieste dnešnej časti „Malý raj“ bol háj, ktorý sme volali Domovina. Niekedy sme sa dostali až do Šúru, resp. na samý kraj, lebo sme mali rešpekt pred močiarmi a ich nebezpečenstvom. Neskôr som sa tam dostala ako študentka Prírodovedeckej fakulty v rámci výuky, pretože Šúr je jeden z najstarších pralesov v strednej Európe s množstvom vzácnych endemitov, unikátnych rastlín a živočíchov. Myslím, že to so mnou moji rodičia a brat nemali ľahké. Stále som vymýšľala a bola veľmi neposedná. Zbierala som a nosila domov kamene a zapratávala nimi dom, čo mi zostalo dodnes. Častokrát som zobrala rádio, či merala o koľko sa posunie tieň domu za určitý čas. Skákala som zo strechy s daždníkom, či liezla po stromoch.

**Čo Vás najviac ovplyvnilo na vašej ceste k štúdiu vedy, genetiky a biotechnológií?**

Príroda a vymýšľanie ma bavili odkedy si len pamätám. Ale bavila ma aj história a hrabať sa v zemi. Nevedela som, či si vybrať skôr archeológiu, geológiu alebo biológiu. Ovplyvnilo ma jednoznačne prostredie, možnosť byť stále v prírode, ale aj veľa

ľudí. Hlavne moji rodičia, ktorí mi dali voľnosť a vieru, že to čo chcem aj dokážem. Zároveň boli pre mňa príkladom húževnatosti a pracovitosti. Mnohí učitelia, či náhodné stretnutia so zaujímavými ľuďmi mi otvorili cestu. Pamätám si, že som raz bola na svadbe svojej sesternice, kde bol čerstvo skončený biológ – genetik. Mala som štrnásť rokov, a práve som objavila tento odbor. Vtedy genetika ešte len čakala na mnohé objavy. Fascinovalo ma to. Celý večer a noc až do rána sme prerozprávali o vede. Potom ma to už nepustilo.

#### **Aké boli Vaše študijné a pracovné začiatky?**

Na vysokú školu som sa nedostala len tak ľahko. Moji rodičia neboli v komunistickej strane a boli veriaci. Bola som však dobrá žiačka. Prihlásila som sa na biológiu. V tom roku prijali 20 študentov na denné štúdium a 40 študentov, bez dobrého kádrového profilu, na diaľkové štúdium. Začala som teda študovať – diaľkovo, ale po pol roku som mohla prestúpiť na denné štúdium. V treťom ročníku sme si vyberali špecializáciu. Ja som si vybrala genetiku. Zdalo sa mi, že mám nesmierne veľa času, tak som popri dennom štúdiu pracovala na čiastočný úväzok. Najskôr v knižnici onkologického výskumného ústavu, kde bolo veľa zaujímavej, odbornej literatúry a kde prichádzali vedci študovať. Neskôr som pracovala v laboratóriu, kde som robila aj diplomovú prácu a po ukončení vysokej školy som tam nastúpila. Trvalé miesto som však nedostala hneď a ani možnosť robiť si postgraduálne štúdium. Povedali mi, že to nie je pre všetkých. Vtedy vedecké práce schvaľovali komunisti, častokrát i s tragikomickými dôsledkami. Vraj dizertačná práca jedného študenta neprešla cez príslušnú stranickú organizáciu s odôvodnením: „Tejto práci chýbajú závažné nedostatky“. Napriek vyššie spomínanému to bolo veľmi pekné obdobie. Mohla som robiť experimenty a pracovať v laboratóriu, čo ma veľmi bavilo. Po revolúcii som mohla vycestovať do zahraničia a zvýšiť si aj vedeckú kvalifikáciu. Myslím, že som nič nestratila.

#### **Prečo ste sa rozhodli ísť študovať a pracovať do zahraničia?**

Do roku 1989 mohli do západných krajín vycestovať väčšinou len tí, čo boli politicky na správnej strane. Tak som si myslela, že pre mňa sú dvere do sveta zatvorené. Mala som však malú nádej, že sa to môže zmeniť. Tú možnosť som dostala práve v roku 1989. Moja prvá študijná cesta viedla na univerzitu do Štokholmu, do laboratória profesora Angströma. On a jeho kolegovia ma potom pozývali každý rok na mesiac, či dlhšie. Neskôr som spoznala ďalšie laboratória v USA, Škótsku, a Francúzsku. Rok som strávila i v Bruseli, v Európskej komisii. Bola to úžasná skúsenosť. V roku 2006 som dostala ponuku pracovať v Nórsku v NILU, kde som mala možnosť založiť si vlastné laboratórium. Vedci na Slovensku, ale ani vo svete to nemajú jednoduché. Nestačí len mať nápad a chuť pracovať. Treba mať aj peniaze na jeho uskutočnenie. Na Slovensku je výskum poddimenzovaný napriek tomu, že veda, školstvo a zdravotníctvo sú základ prosperujúcej spoločnosti. Jednoznačne v zahraničí sú oveľa lepšie podmienky na výskum. Skutočná príčina môjho rozhodnutia pracovať v zahraničí, však bola veľmi osobná.

#### **Aké poznatky, skúsenosti ste si odtiaľ priniesli a čo by Vás potešilo, keby bolo u nás na Slovensku podobne?**

Pre mňa bola každá zahraničná cesta veľkým prínosom. Človek si rozšíri obzor, spozná tradície a zvyky, podobnosti, ale aj odlišnosti iných kultúr. Z osobného hľadiska ma prekvapilo, že ľudia v zahraničí častokrát žijú skromnejšie ako Slováci. Po pracovnej stránke to bola akoby ďalšia univerzita, rýchlokurz nových skúseností a obojstranné obohatenie. Niečo priniesť a veľa poznatkov si odniesť. Každý mladý vedec, pokiaľ sa to dá, by mal zbierať poznatky na zahraničných pracoviskách. Je to neoceniiteľná skúsenosť. Častokrát len poznanie, že aj na Slovensku sa robí výborná veda. Sú tu rovnako dobrí vedci a odborníci ako v zahraničí, a možno v niektorých oblastiach aj lepší. V zahraničí sa slovenskí vedci nestratia. Ich práca sa cení a pracovná atmosféra je oveľa otvorenejšia a žilivejšia. Potešila by ma, väčšia podpora pre vedu a školstvo od štátu aj od spoločnosti.

#### **Čo Vám zo Slovenska v Nórsku chýba, za čím sa najradšej do Grobu vraciate?**

Som z generácie, ktorá sa nevie vykoreniť. Tu v Grobe je môj

domov. Vraciam sa za deťmi, za vnúčatami, za bratom a ostatnou rodinou. Tiež by som chcela povedať, že za priateľmi, ale bohužiaľ mám na nich veľmi málo času. Ale keď sa stretnem s bývalými spolužiakmi a spolužiačkami, tak si to užívam. Nórsko a Slovensko sú veľmi podobné krajiny. Príroda a najmä ľudia sú si veľmi podobní. Viac pripútaný k zemi. Nevidím medzi nimi podstatný rozdiel. Mám veľa priateľov aj tam, no tu chcem zostať.

#### **Spomínali ste, že ste členkou záhradkárskeho spolku. Ako najradšej trávite svoj voľný čas?**

Veľa voľného času nemám, ale keď ho mám, tak okrem vnúčať, detí a rodiny ho trávim najradšej v záhrade. Záhradkársky spolk má v Grobe veľkú tradíciu a sú v ňom ľudia, s ktorými ma spája detstvo a školské časy. Záhradníčenie patrí medzi moje koničky. Rada experimentujem, pestujem rôzne druhy rajčín, čili alebo sladkých paprik a inej zeleniny. Ako s hrdosťou hovorí môj dva a pol ročný vnuk: „Naša záhrada je divoká“. Je tomu tak preto, že nepoužívam postreky a neekologické prípravky. A tiež preto, že často cestujem a nemám toľko času to doviest' do dokonalosti. Je to však pre mňa nesmierny oddych.

#### **Nedávno ste získali ocenenie Rádu Ľ.Štúra II. triedy za mimoriadne zásluhy. Čo to pre Vás znamená z osobného a profesijného pohľadu, a zároveň z pohľadu vedy a techniky na Slovensku?**

V prvom rade to bolo pre mňa veľkým prekvapením. Myslím, že na Slovensku je veľa vedcov, ktorí si to zaslúžia podľa mňa viac. Aj v Grobe je veľa ľudí, čo urobili nesmierne veľa vo svojich profesiách a zaslúžili by si ocenenia. Tiež vo vede sa nedá nič dosiahnuť samostatne. Je to výsledok celého kolektívu. Ja mám nesmierne šťastie, že som vždy mala okolo seba skvelých kolegov ako na Slovensku, tak aj v Nórsku. Aj im patrí moje ocenenie.

Z osobného hľadiska je to veľká pocta, ale aj pokora. A ešte väčšie zamyslenie sa nad tým, čím a ako by som mohla a mala prispieť k šíreniu a rozvíjaniu dobra doma, či v menšej alebo väčšej komunite. Naša spoločnosť je veľmi rozpoltená, a treba s tým niečo robiť. Vždy sa zamýšľam, ako by som ja mohla prispieť k tomu, aby sa to zmenilo. Z profesijného hľadiska je to nesmierny záväzok pričiniť sa ešte viac o šírenie nových poznatkov. Len vďaka poznaniu a vedomostiam sa dokážeme posúvať, rozpoznať, čo je pravda a čo nepodložená správa alebo prekrútená skutočnosť. Akoby sa zabudlo, že sa ľudstvo vyvíjalo. Bohužiaľ vidím trend manipulácie a šírenia nepravd, až sa občas bojím kam smerujeme. Vedecké poznanie nám má pomáhať posúvať sa ďalej.

#### **Ako vidíte svoju úlohu v inšpirácii mladých vedcov na Slovensku aj v zahraničí?**

Všetci svojim postojom a konaním ovplyvňujeme svoje okolie, a najmä mladých. Tí najviac nasávajú vedomosti, zbiera skúsenosti, konfrontujú sa s našimi postojmi, prístupmi k životu a práci. Je to veľká zodpovednosť, ktorú si často nevedomujeme. Vždy som mala okolo seba vynikajúcich študentov a skvelý kolektív. Mám veľké šťastie. Chcela by som naďalej motivovať študentov, podporiť ich v úsilí nebáť sa slobodne a otvorene myslieť, búrať hranice, mať radosť z práce a poznania. Dúfam, že mi to vydrží. Teraz sa mi ozvalo veľa študentov, s niektorými som nebola v kontakte možno 20-30 rokov. Mnohí sú úspešní. Vravajú, že ostali vo vede aj vďaka mne. Potešilo ma to.

#### **Čo považujete za najväčšie výzvy v osobnom a profesijnom živote?**

Čas. Je to spolu so zdravím, to najcennejšie čo máme. Je dôležité ako ho využijeme, lebo každý z nás má vymedzený čas a nevieme koľko. Je dôležité, aby sme ho nepremárnili.

#### **Čo by ste chceli odkázať obyvateľom Slovenského Grobe a celkovo Slovákom?**

Som rada, že som Grobanka, a že sem patrí. Človek častokrát, až keď vycestuje do zahraničia pochopí, aké je Slovensko krásne, a akí sú u nás úžasní ľudia. Tí, čo si myslia, že nám stále niekto krivdí, ubližuje alebo, že sami nič nezvládneme, nech skúsia ísť von a porovnať sa s inými krajinami a uvidia. Sme rovnako dobrí a v mnohom aj lepší. Máme byť na čo hrdí.

# Štyri workoutové ihriská pre aktívny život v obci

*V reakcii na narastajúcu dopyt a túžbu po aktívnom živote v prírode sme sa rozhodli investovať do zdravia a pohybu našich občanov. S odhodlaním podporiť šport a pohybové aktivity v exteriéri sme vybudovali štyri nové workoutové priestory v rôznych častiach Slovenského Grobu. Tieto priestory majú slúžiť nielen na posilňovanie, ale aj na podporu spoločenského pohybu a športových aktivít v príjemnom vonkajšom prostredí.*



Zdravý pohyb na zdravom vzduchu! V nedávnych časoch, kedy vírusové ochorenia znemožnili organizovaný šport a obmedzili sa aj športové indoorové aktivity, bola jediná možnosť športovať v exteriéri. Tento trend sa však nezastavil ani po odznení všemožných opatrení a ľudia stále vyhľadávajú možnosti pohybových aktivít a športu v exteriéri. V rámci prípravy rozpočtu na rok 2023 sme ráтали s postupným rozširovaním existujúcich voľnočasových areálov, parkov a ihrísk a s vybudovaním nových športových priestorov. Vybudovali sme štyri rôzne workoutové priestory v obci.

## Workout pri jazere

Prvý z workoutových priestorov nadviazal na existujúce posilňovacie prvky pri jazere. Zároveň bola osadená aj lanová zostava pre pohyb detí, ktorá prepojí tento workout priestor a detské ihrisko pri jazere.

## Workout Ekopark

Najväčším z nových workoutových zostáv nájdete v zadnej časti Ekoparku. Okrem rozsiahlej workoutovej zostavy sme pridali aj 2 futbalové bránky a 2 mini futbalové bránky pre najmenších, čo z Ekoparku robí

ideálny priestor na aktívne trávenie času v prírode.

## Workout Monari

Tento workoutový priestor naväzuje na hracie prvky detského ihriska a oploteného detského areálu v lokalite Monari. Vytvára tak harmonickú spojitosť medzi cvičením pre dospelých a hravými činnosťami pre deti.

## Workout Športový areál OŠK

Pri multifunkčnom ihrisku v rámci voľnočasového a športového areálu pri OŠK sme vybudovali workoutovú zostavu spolu s posilňovacími fitness prvkami a lanovou zostavou pre deti. Tento priestor ponúka jedinečnú príležitosť na cvičenie a pohyb pre všetky vekové skupiny.

Prostredníctvom investícií do ihrísk podporujeme rozvoj športových, voľnočasových areálov a jednotlivých parkov s možnosťou ich multifunkčného využitia. Rozširujeme tak existujúce priestranstvá, aj priestory detských ihrísk. Rozvíjame tak možnosti pohybových aktivít a športu v exteriéri, podporujeme individuálny tréning a športovcov, či šport v rámci verejných priestranstiev Slovenského Grobu.



# XXIII. ročník Dňa otvorených dverí v Slovenskom Grobe: cesta do sveta pečených husí

Slovenský Grob, naša malá obec známa svojou tradičnou kuchyňou a nezameniteľnou atmosférou, opäť privítala množstvo hostí zo Slovenska aj zo sveta na svojom XXIII. ročníku Dňa otvorených dverí, ktorý sa konal dňa 2. septembra 2023. Hlavným aktérom tohto podujatia je Cech husacínarov Slovenského Grobu, ktorý udržiava a šíri krásu tradičnej kuchyne založenej na pečených husiach. Táto tradícia, ktorú obec s hrdosťou udržiava, prilákala hostí nielen z celého Slovenska, ale aj zo zahraničia. V spolupráci s OOCR Male Karpaty, KOOCR a obcou Slovenský Grob otvorilo svoje brány sedem prevádzok členov Cechu husacínarov: Grobského dvora, Husaciny & Penziónu Karolina, Pivnice u Zlatej Husi, Husaciny u Jakuba, Husaciny u Zápražných, Husaciny Plus Penziónu a Zeleného dvora. Návštevníci mohli na jednotlivých prevádzkach ochutnať tradičné kráľov-

ské pečené husi s grobskými lokšami, ale aj iné originálne jedlá z husí. Okrem toho mohli ochutnávať výborné vína a destiláty a sledovať výrobu lokší, čo predstavuje zaujímavý pohľad do miestnej kuchyne. Atmosféru podujatia umocnila skvelá hudba, pri ktorej si hostia mohli vychutnať svoje pochúťky a zároveň si užívať spoločnosť. Ďakujem starostovi a pracovníkom obecného úradu Slovenský Grob, ako aj ďalším spolupracujúcim organizáciám za celý Cech husacínarov.

Budeme sa na Vás tešiť aj na nasledujúcom XXIV. ročníku Dňa otvorených dverí 7.9.2024.

Miroslav Jajcay  
prezident Cechu husacínarov Slovenského Grobu



## Obecná hus sa opäť leskne

Na konci leta si svoju pozornosť vyslúžila i hus na námestí. Obnoviť jej krásu a lesk prišli jej autori akademickí maliari Milan Pagáč a Jozef Hrvoľ a Mgr. art. Roman Hrčka, ArtD. Bola tak pripravená na Deň otvorených dverí, ktorý organizuje Cech husacínarov v Slovenskom Grobe.



# Stolný tenis v Slovenskom Grobe: 20 rokov histórie, výnimočných výkonov, exhibícií s ambíciami do budúcnosti

*Stolnotenisový oddiel OŠK Slovenský Grob existuje v obci od 19. januára 2004. Tento rok oslavuje svoje 20. výročie. V predposlednom čísle sme informovali o ich veľkolepej exhibícii s osobnosťami, legendami a majstrami stolného tenisu. Vážnosť a kvalitu celého podujatia podtrhol svojim moderátorským umením športový redaktor RTVS Ľuboš Hlavena. Slovenská televízia odvysielala i reportáž z tejto exhibície, čím sme oslavy nášho výročia dostali do povedomia celého Slovenska. Dúfame, že tento rok bude pre stolnotenisový oddiel OŠK Slovenský Grob rovnako akčný a úspešný ako rok 2023.*

Za 20 rokov pôsobenia oddielu sa táto malá komunita stolných tenistov vyvinula z jedného družstva v 7. lige na aktuálne tri dospelé a jedno žiacke družstvo v Bratislavskom kraji. Myšlienku založiť v obci stolnotenisový oddiel priniesli dlhoroční nadšenci stolného tenisu. Chceli vytvoriť v obci priestor na aktívne trávenie voľného času pre deti, mládež a dospelých. Zakladateľmi boli R.Čech, J.Noskovič, V. Šilhár, M. Šimončíč, M.Galovič. Pred založením oddielu organizovali i súťaž o „Majstra Slovenského Grobu“. Za roky svojho pôsobenia oddiel vďaka svojim členom získal mnohé ocenenia v súťažiach ako majstrovstvá Bratislavského kraja a Trnavského kraja, Pezinská školská liga či Majstrovstvá Slovenska. Oddiel sa v roku 2017 prebojoval do 2.ligy, najvyššej súťaže v Bratislavskom kraji. Vytrvalá účasť na turnajoch organizovaných základnými školami, Slovenským stolnotenisovým zväzom a podpora našej obce ukazujú na rastúcu popularitu a vážnosť stolného te-

nisu v regióne. V súčasnosti navštevuje krúžky stolného tenisu na ZŠ Školská a ZŠ Tichá ulica 42 detí. Z nich sa 16 detí pravidelne zúčastňuje krajských a celoslovenských súťaží. Každý týždeň sa zúčastňujú súťaží 9. ligy v Bratislavskom kraji. Tréningy zabezpečujú členovia oddielu a predovšetkým trénerka, bývalá majsterka a reprezentantka Slovenska, M.Daubnerová. V júli a v auguste organizuje oddiel dve týždenné sústreďenia zamerané na precvičovanie zručností a budovanie tímového ducha.

V uplynulej sezóne dievčatá z oddielu vyhrali obvodné a okresné kolo v školskej súťaži družstiev, čo viedlo až k druhému miestu v krajskom kole. V turnaji bratislavsko - trnavského kraja obdržala Sára Tichá krásne 2. miesto a Nina Trajlínek sa umiestnila na 3. mieste. Stolnotenisový oddiel i v tomto roku usilovne trénuje a pripravuje sa na ďalšie výzvy a veríme, že prinesie opäť ďalšie úspechy.



## HARMONOGRAM VÝVOZU ODPADU NA ROK 2024

Mesiac	Zmesový komunálny odpad	Papier vrecia Malý Raj + Zátíšie	Papier vrecia	Plasty, kovy, tetrapaky vrecia Malý Raj + Zátíšie	Plasty, kovy, tetrapaky vrecia	Biologicky rozložiteľný odpad	Sklo 1100 L	Papier 1100 L	Plasty, kovy, tetrapaky 1100 L
Január	5,18.	2,29.	3,30.	22.	23.	-	3,16,30.	10,31.	9,23.
Február	1,15,29.	26.	27.	19.	20.	-	13,27.	21.	6,20.
Marec	14,28.	25.	26.	18.	19.	1,8,15,22,30.	12,26.	11.	5,19.
Apríl	11,25.	22.	23.	15.	16.	6,12,19,26.	9,23.	4,22.	3,16,30.
Máj	10,23.	20.	21.	13.	14.	3,11,17,24,31.	7,21.	15.	14,30.
Jún	6,20.	17.	18.	10.	11.	7,14,21,28.	4,18.	3,26.	11,25.
Júl	4,18.	15.	16.	8.	9.	6,12,19,26.	2,16,30.	15.	10,23.
August	1,15,30.	12.	13.	5.	6.	2,9,16,23,31.	13,27.	7,26.	6,22.
September	12,26.	9.	10.	2,30.	3.	6,13,20,27.	10,24.	18.	3,17.
Október	10,24.	7.	8.	28.	1,29.	4,11,18,25.	8,22.	7,30.	2,15,29.
November	7,21.	4.	5.	25.	26.	2,8,15,22,29.	5,19.	18.	14,26.
December	5,19.	2.	3.	30.	31.	-	3,17.	11,30.	10,27.

Na zber papiera, plastov, kovov a tetrapakov slúžia vrecia resp. nádoby, pričom papier sa zbiera samostatne, plasty, kovy a tetrapaky - „trojzber“ sa zbierajú spolu do žltého vrecia. Prázdne vrece (jedno, maximálne dve) dostane na výmenu každá domácnosť pri vývoze. **V prípade potreby je možné získať vrecia aj na obecnom úrade.**

Nádoby a vrecia s odpadom musia byť v deň vývozu pripravené k manipulácii o 5,00 hod., prípadne deň vopred.

Vrecia pri vývozech papiera musia byť modré a akékoľvek priehľadné, pri vývoze plastov, kovov a tetrapakov - „trojzber“ musia byť vrecia žlté a akékoľvek priehľadné. Vrecia, cez ktoré sa nedá identifikovať obsah neprevzeme (čierné, nepriehľadné).

### Informácia pre občana k jednotlivým zložkám komunálneho odpadu

#### PAPIER: Určené pre odpady z obalov z papiera a lepenky a odpady z určených neobalových výrobkov z papiera a lepenky

Patrí napríklad: noviny a časopisy, reklamné letáky, papierová lepenka, zošity, papierové vrecká, kartóny, obálky, plagáty, papier – krepový, baliaci, kancelársky, katalógy, ...

Nepatrí napríklad: viacrstvové obaly /tzv. tetrapak/, znečistený papier – povoskovaný, mokrý, mastný, na pečenie, plienky, alobal, lepiaca páska,

kovové alebo plastové súčasti papierových výrobkov, tapety,

#### TROJZBER Určené pre odpady z obalov z plastov a odpady z určených neobalových výrobkov z plastov

Patrí napríklad: plastové fľaše z nápojov, drogerie a kozmetiky /PET, HDPE, PP/, fólie čire a farebné /PE-LDPE, HDPE/, čisté - opláchnuté plastové obaly z potravín "tégliky",

polystyrén /PS, EPS/, igelitové tašky a vrecká, ...

Nepatrí napríklad: znečistené fľaše a obaly - škodlivinami, chemikáliami, olejmi a ropnými látkami, guma, molitan, ...

#### Určené pre odpady z obalov z kovov

Patrí napríklad: plechovky z nápojov, konzervy, kovové vrchnáky z fliaš a pohárov, klince, sponky, kľúče, ...

Nepatrí napríklad: znečistené kovové obaly a plechovky, ...

#### Určené pre tetrapaky

Patrí napríklad: škatule /krabice/ od mlieka, džusov, nápojov, ...

Nepatrí napríklad: znečistené obaly s obsahom nebezpečných látok, chemikálií, papier a lepenka, ...

#### SKLO: Určené pre odpady z obalov zo skla a odpady z určených neobalových výrobkov zo skla

Patrí napríklad: neznečistené sklenené fľaše z nápojov, sklenené obaly, poháre, črepy, tabuľové sklo bez drôtenej výplne, ...

Nepatrí napríklad: znečistené sklo, sklo s prísadami, plexisklo, autosklá, porcelán, keramika, bezpečnostné a technické sklo, žiarovky a žiarivky, obrazovky...

#### BIOLOGICKY ROZLOŽITEĽNÝ KOMUNÁLNY ODPAD

Patrí napríklad: zelený odpad zo záhrad a parkov, zvyšky ovocia a zeleniny, tráva, lístie, konáre, orezy zo stromov a kríkov, vetvičky, burina, slama, seno, piliny, hobliny, kvety, ...

Nepatrí napríklad: kuchynský a reštauračný odpad, zvyšky jedál a potravín, exkrementy zvierat, uhynuté zvieratá, ...

#### ZMESOVÝ KOMUNÁLNY ODPAD

Patrí napríklad: neseparovateľný a znečistený komunálny odpad

Nepatrí napríklad: vytriedené zložky komunálneho odpadu – plasty, papier, sklo, kovy, zelený odpad, nebezpečný odpad, ...

#### PNEUMATIKY

Odpadové pneumatiky je potrebné odovzdať akémukoľvek distribútorovi pneumatík – predajcovi pneumatík alebo pneuservisu.

#### Lieky

Nespotrebované lieky a zdravotnícky materiál treba odnieť do lekárne.

#### Jedlý olej a tuky

Na území obce sa zber jedlých olejov a tukov uplatňuje donáškovým spôsobom na stojiská a na obecný úrad v PET fľašiach.

#### Kuchynský odpad

Na území obce sa zber kuchynského odpadu uplatňuje donáškovým spôsobom na určené stojiská vyklápaním z vlastnej nádoby. Zber bude bývať vo štvrtok, v prípade sviatku sa posúva deň vopred.

# Tradičný Grobský zimný futbalový turnaj ukončený slávnostným večerom a oceneniami!

Predposledná januárová sobota, konkrétne 20.1.2024, patrila záverečnému dňu Grobského zimného futbalového turnaja. Ukážkové počasie, prítomnosť veľkého počtu divákov a návštevníkov, umocnili naozaj napínavé zápasy. Výsledky odohraných zápasov nakoniec vykreslili hierarchiu tímov v poradí od „Papierových favoritov“ až po „Malorajských Gunárov“. Atmosféru podtrholo ukončenie spojené s oceňovaním jednotlivcov v priestoroch Domu kultúry v Slovenskom Grobe.

Grobského zimného futbalového turnaja sa zúčastnilo 9 mužstiev. Napínavé zápasy priniesli výsledky v tomto poradí:

1. PAPIEROVÍ FAVORITI
2. VETERÁNI
3. STAVEBNINY 3
4. ALL STAR
5. LOPOŠI
6. GROBSKÉ NÁDEJE
7. REVENGERS
8. HLINÍKY
9. MALORAJSKÍ GUNÁRI



Najlepší brankár Martin Gušťačík, najlepší mladý hráč Lukáš Pollák a najlepší strelec Lukáš Kuboši (41 gólov) sa stali hviezdami večera. Zvláštne ocenenie si odniesol Lukáš Vaškovič za špeciálny a obetavý prístup, zatiaľ čo cena Fair Play putovala k mužstvu REVENGERS za ich pekné gesto počas zápasu o prvé miesto základnej skupiny. V dojímavom momente sme si pri ocenení In Memoriam pripomenuli nášho zosnulého kamaráta a spoluhráča Radka Kunza.

Záverečné poďakovanie patrilo Lukášovi Fričovi za úžasné a nezištnú organizáciu celého turnaja. Ukončili sme tak 6 víkendov futbalových zápasov plných zážitkov. Podujatie nezostalo len športovým podujatím, ale aj príležitosťou pre športovú komunitu stretávať sa a tvoriť spoločné spomienky. Tešíme sa na budúci rok a ďakujeme všetkým, ktorí prispeli k úspechu tohto turnaja, ktorý bol v mnohom futbalovo kvalitnejší a vyrovnannejší.

## Groban

Občasník  
vydáva: Obec Slovenský Grob  
Hlavná 132  
IČO: 00305073  
expedícia do domácností  
po jednom výtlačku ZDARMA

**Šéfredaktor:** Ľubomír Libič  
**Redakčná rada:** Martina Jajcayová, Vierka Šefčíková  
Jana Balážová, Božena Minarovičová  
Monika Orechovská  
**Použité fotografie:** Ľubomír Libič, archív

*Naprešlo jazykovú úpravu. Redakcia si vyhradzuje právo na úpravu a krátenie príspevkov. Názor redakcie sa nemusí zhodovať s názormi autorov príspevkov.*

**Grafická úprava a spracovanie:** Ľubomír Libič - Delta Chris  
**Tlač:** Devin Solutions s.r.o.

**Adresa redakcie:** Obecný úrad Slovenský Grob  
Hlavná .č.132, 900 26 Slovenský Grob  
**ISSN 1339-8911**

**Registračné číslo:** EV 5125/15

**Uzavierka:** 5.2.2024

**Dátum vydania:** 14.2.2024